
Σόφη Θεοδωρίδου: Από τη στιγμή που έμαθα να 
διαβάζω, λάτρεψα τη λογοτεχνία 

Συνέντευξη στη Μαίρη Γκαζιάνη*  

Η Σόφη Θεοδωρίδου κατάγεται από την Αλμωπία, μια μικρή επαρχία του Νομού Πέλλας. 
Σπούδασε νηπιαγωγός στη Θεσσαλονίκη κι εγκαταστάθηκε κατόπιν στην περιοχή καταγωγής της, 
όπου διαμένει μέχρι σήμερα με την οικογένειά της. Λατρεύει τη ζωγραφική και τη λογοτεχνία, 
και πιστεύει πως η αγάπη της για την τελευταία την οδήγησε τελικά στη συγγραφή.  

ΜΑΙΡΗ ΓΚΑΖΙΑΝΗ: Είστε συγγραφέας. Μιλήστε μας για τον άνθρωπο Σόφη. 

ΣΟΦΗ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ: Είμαι συνηθισμένο άτομο στην προσωπική μου ζωή. Απολαμβάνω, όπως οι 
περισσότεροι άνθρωποι, τα απλά πράγματα, όπως είναι ένας καφές με τις φίλες μου και η 
κουβεντούλα που συνεπάγεται, μια βόλτα με τον άντρα μου, να περιποιούμαι τα παιδιά μου 
όταν έρχονται, να καλώ σε δείπνο συγγενείς και φίλους, να διαβάζω ένα καλό βιβλίο, να δω μια 
αξιόλογη ταινία στον κινηματογράφο ή στην τηλεόραση και άλλα.  

 

Μ.Γ.: Ποιο ήταν το έναυσμα ώστε ν’ ασχοληθείτε με τη συγγραφή; 

Σ.Θ.: Από τη στιγμή που έμαθα να διαβάζω, λάτρεψα τη λογοτεχνία. Θυμάμαι ότι από μικρή 
ήθελα να γίνω συγγραφέας, αλλά ο πατέρας μου με προσγείωνε, λέγοντάς μου πως είναι πολύ 
δύσκολο, σχεδόν αδύνατο, να βρεις εκδότη. Έγραφα κατά καιρούς στην εφημεριδούλα του 
Λυκείου μας κάποια διηγήματα, μα έπειτα με παρέσυρε η ζωή, η οικογένεια, τα παιδιά και το 
όποιο ταλέντο μου έπεσε σε λήθαργο. Ώσπου, χρόνια μετά, ακούγοντας μια οικογενειακή 
ιστορία από την πεθερά μου, σκέφτηκα να δοκιμάσω τι μπορώ να κάνω στον τομέα της 
συγγραφής. Το πρώτο εκείνο βιβλίο το δέχτηκαν οι εκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ, στις οποίες το 
έστειλα, και το αγκάλιασε αμέσως το αναγνωστικό κοινό, γεγονός που με ενθάρρυνε πολύ.  

Μ.Γ.: Υπήρξε κάποιος άνθρωπος που σας ενθάρρυνε στα πρώτα σας συγγραφικά βήματα; 

Σ.Θ.: Ο σύζυγός μου ήταν ο μόνος ο οποίος γνώριζε ότι επιχειρώ να ολοκληρώσω το πρώτο 
μου βιβλίο. Καθώς είναι φιλόλογος και λατρεύει κι ο ίδιος τη λογοτεχνία, του είχα 
εμπιστοσύνη απόλυτη πως θα μου πει την αλήθεια. Κάθε φορά, λοιπόν, που ολοκλήρωνα ένα 
κεφάλαιο, το εκτύπωνα και του έδινα να το διαβάσει. Μου έλεγε ότι τα πάω καλά και να 
συνεχίσω. Όταν ολοκληρώθηκε το πρώτο εκείνο βιβλίο, το διάβασαν και τα δυο αγόρια μου και 
συμφώνησαν ότι πρέπει να βρω εκδότη. Τη συνέχεια τη γνωρίζετε.  
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Μ.Γ.: Τι είναι αυτό που δεν αντέχετε ως άνθρωπος ή/και ως συγγραφέας; 

Σ.Θ.: Δεν αντέχω το ψέμα, την έπαρση και την υποκρισία.  

 

Μ.Γ.: Το νέο βιβλίο σας έχει τον τίτλο «Άγραφος νόμος». Με τι έρχεται σε επαφή ο 
αναγνώστης στις σελίδες του; 

Σ.Θ.: Αναφέρομαι, κατά κύριο λόγο, στη θέση της γυναίκας κατά το παρελθόν, όπου ο λόγος του 
άντρα ήταν για κείνη ΑΓΡΑΦΟΣ ΝΟΜΟΣ και του όφειλε απόλυτη υποταγή. Επίσης, καθώς έχει 
ως φόντο τη μεταξική δικτατορία, τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τον Εμφύλιο, αναφέρομαι στο 
πώς επιδρούν εκείνα τα δραματικά γεγονότα στον ψυχισμό των ανθρώπων.  

Μ.Γ.: Ποιο ήταν το κίνητρο ώστε να γράψετε για το συγκεκριμένο θέμα; 

Σ.Θ.: Ομολογώ ότι από μικρή επαναστατούσα διαπιστώνοντας ότι ορισμένοι άντρες 
αντιμετώπιζαν τις γυναίκες εν γένει και ειδικότερα τις συζύγους και τα κορίτσια τους με 
σοβινισμό, απαξία, υπεροψία, για να μην αναφερθώ στην καταπίεση. Κάποια στιγμή μέσα στην 
προηγούμενη χρονιά ένιωσα ότι είχε φτάσει η ώρα να ασχοληθώ πιο εμπεριστατωμένα με το 
θέμα της γυναικείας χειραφέτησης, το οποίο είχα αγγίξει και σε άλλα μου βιβλία, ν’ αναφερθώ 
στις γυναίκες που τόλμησαν να εναντιωθούν στα κατεστημένα, που επαναστάτησαν, καθώς και 
στον τρόπο που τις αντιμετώπισε η κοινωνία εκείνης της εποχής, και τις οποίες προσωπικά 
αποκαλώ μικρές ηρωίδες της καθημερινότητας. Χάρη σ’ αυτές και στους αγώνες του 
φεμινιστικού κινήματος άρχισε ν’ αλλάζει η κατάσταση για εμάς τις γυναίκες.  

Μ.Γ.: Κατά τη διάρκεια της συγγραφής  

τα προσωπικά συναισθήματα του συγγραφέα εκφράζονται μέσω της γραφής του; 

Σ.Θ.: Δεν μπορώ να μιλήσω για άλλους, αλλά τουλάχιστον για εμένα ισχύει αυτό. Θεωρώ ότι 
σχεδόν αυτόματα αναδύονται μέσα απ’ τη γραφή μου τα συναισθήματα, οι ιδέες και οι 
προσωπικές μου πεποιθήσεις.  
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Μ.Γ.: Υπάρχουν αξίες που ακυρώνονται (από πρόσωπα ή καταστάσεις) και άλλες που 
αναδεικνύονται μέσα από την ιστορία που αφηγείστε; 

Σ.Θ.: Αναδεικνύονται οι αξίες της ανθρωπιάς, της συμπόνιας, της καλοσύνης, της ισότητας 
καθώς και αντιπολεμικές ιδέες. Κι είναι οι ίδιες αξίες που ακυρώνονται μέσα από τη 
συμπεριφορά ορισμένων ηρώων μου, έτσι ώστε ο αναγνώστης να το διαπιστώνει μέσα από την 
αντίθεση.  

Μ.Γ.: Υπάρχει κάποιο βιβλίο που σας επηρέασε ως άνθρωπο ή ως συγγραφέα και ποιο είναι 
αυτό; 

Σ.Θ.: Δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο βιβλίο, υπάρχουν όμως πολλοί συγγραφείς που με 
επηρέασαν και κυρίως οι μεγάλοι λογοτέχνες μας της γενιάς του ’30, στων οποίων τα έργα 
ακόμη και σήμερα συνηθίζω να επιστρέφω κατά διαστήματα.  

Μ.Γ.: Οι κριτικές παίζουν ή δεν παίζουν ρόλο στην πορεία ενός βιβλίου και γιατί; 

Σ.Θ.: Οι θετικές κριτικές είναι το οξυγόνο, για να αγκαλιαστεί ένα βιβλίο από το αναγνωστικό 
κοινό. Μιλώ για τις κριτικές των ανώνυμων αναγνωστών αλλά, φυσικά, και γι’ αυτές των 
επώνυμων. Ακόμη και οι αρνητικές κριτικές κατά μία έννοια ευνοούν το βιβλίο, καθώς το 
κάνουν γνωστό και το κρατούν στην επικαιρότητα.  

Μ.Γ.: Ένα βιβλίο πρέπει να έχει μηνύματα ή απλά να ευχαριστεί τον αναγνώστη; 

Σ.Θ.: Έχω τη γνώμη ότι το μυθιστόρημα αποτελεί την κυριότερη έκφραση αυτού που 
αποκαλούμε  γνήσια ψυχαγωγία. Τέρπει, διδάσκει, προβληματίζει, εξευγενίζει, αναζωογονεί 
και θρέφει το πνεύμα. Επομένως, θεωρώ εκ των ων ουκ άνευ ένα καλό μυθιστόρημα να 
κινείται σ’ αυτά τα πλαίσια.  

Μ.Γ.: Αν αναζητούσαμε το βαθύτερο μήνυμα του βιβλίου σας, ποιο θα ήταν αυτό κατά τη 
γνώμη σας; 

Σ.Θ.: Παρότι κάθε αναγνώστης εισπράττει διαφορετικά τα μηνύματα ενός βιβλίου, θα έλεγα ότι 
το κυρίαρχο μήνυμά του είναι ότι επιβάλλεται να αντιδρούμε σε καταστάσεις και 
συμπεριφορές που μας μειώνουν και μας υποβαθμίζουν ως άνθρωπο.  

Μ.Γ.: Πιστεύετε ότι οι Έλληνες διαβάζουν; Και τι είδους βιβλία επιλέγουν; 

Σ.Θ.: Αν κρίνω απ’ τις στατιστικές, οι Έλληνες διαβάζουν λιγότερο από άλλους Ευρωπαίους. 
Απ’ όσο γνωρίζω, πρώτα στην προτίμηση είναι τα μυθιστορήματα και ακολουθούν θέματα που 
άπτονται της ιστορίας μας.  

Μ.Γ.: Ποιος είναι ο επόμενος συγγραφικός στόχος σας; 

Σ.Θ.: Θα ήθελα να ασχοληθώ με κάτι διαφορετικό, αυτό μόνο μπορώ να σας πω για την ώρα. 

Το μυθιστόρημα «Άγραφος νόμος» της Σόφης Θεοδωρίδου κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Ψυχογιός.  

 


